



两会热点 政策

印花税暂不调整，利息税暂不取消

国家税务局副局长宋兰回应税收热点问题

个税起征点会不会跟CPI相挂钩？物业税到底要不要开征？燃油税何时推出……昨天，在农工民主党的联组讨论上，政协委员们对这些税收政策的改革和调整纷纷建言献策，前来参加联组讨论的国税总局副局长宋兰也对这些社会关注的热点税收政策进行了一一回应。

[物业税]

正创造征收条件

自从开征物业税提上议事日程后，很多人都在关注何时开始征收。宋兰表示，这几年都在为开征物业税做广泛调研，要进行具体测算。物业税开征关键是要掌握纳税人的基本信息、房地产市场的形势。目前国税总局正在制定房地产的评估测试办法，已经在几个大城市开展了房地产的评估，以便定下税基。“总之我们正在积极地创造条件，把物业税运作起来。”



宋兰逐个回答税收热点问题 快报记者 郑春平 摄

[个税]

不会与 CPI 挂钩

今年3月1日个税起征点调高到2000元，但还是有不少代表委员建议仍要进行改革，比如，个税应与CPI相挂钩。对此宋兰表示，个税与CPI不能简单地这么挂钩，其中有很多因素，虽未具体进行分析，但她明确否定了这一建议实现的可能性。

如果一个家庭中只有一人工作有工资收入，其他家庭成员都没有收入，那么还要

征收个税，就不太合理，有委员建议个税从向个人征收变为以家庭为单位征收。对此，宋兰表示，西方有些国家是采用这种综合征收方式的，但这是建立在对纳税人信息有充分了解的基础上的，在中国显然很难实现，“我们现在向银行了解信息都很难。”社会信息共享度低就决定了现阶段在中国搞综合申报税制的条件不成熟。

宋兰认为，中国今后可发展分类与综合申报相结合的征税方式。

[印花税]

现在不计划调整

去年的股市被股民戏称为“非典型”牛市，而年后股市的连续震荡让股民倍感焦虑，关于调低甚至取消印花税的呼声不绝于耳。但昨天有委员建议，调整印花税应从长远考虑，不能根据当时股市的行情马上就调来调去。宋兰非常赞同委员关于不宜过频调整印花税的建议，她表示，印花税是国家调控证券交易的一个重要手段，但目前国家尚无要调整印花税的计划。

[利息税]

目前还不会取消

关于取消利息税的呼声一直很高，但宋兰的回应是，如果中国能够实现综合申报，利息税就有可能被拿掉，但问题在于，现在实行的是分类申报方式。利息税暂时不会取消，宋兰说还有两个方面的原因，一是会影响国家财力，另外政府还需要发挥利息税在经济中的调节作用。

[燃油税]

开征时机还没到

针对现在汽车越来越多、造成城市拥堵的情况，适时开征燃油税是很多代表委员的看法。不过宋兰认为，目前开征燃油税的时机还不成熟。当初提出征收燃油税是本着“以费改税”的指导思想，但当时的情况是油价比较低，认为这个税种是符合民意的，现在情况发生了变化，油价节节攀升，国家迟迟没有开征燃油税，就是考虑实际的国情，认为现在时机还不成熟。宋兰透露，关于燃油税，已经有了初步的方案，只等选择一个时机，就会开征。

[遗产税]

不符合我国国情

讨论中有委员提出，从长远来看，可以研究出台遗产税、财产税，以“削富济贫”，但宋兰认为，以中国国情来看，开征遗产税仍然存在时机未成熟的问题。并且遗产税也是有争议的。

的，目前有些已开征遗产税的国家也取消了这一税种。

[营业税]

税制改革时再说

有委员提出，现在中小企业本身的利润空间就不大，还要缴纳5%的营业税，企业生存比较艰难，是否可以考虑适当调低一些？宋兰表示，现在向企业征收的以增值税为主，但饮食服务企业、商业零售企业等缴纳营业税，一定程度上有重复征收性质，委员们提出的税赋过高也有一定的道理。没有把营业税纳入到增值税中，是因为在税制的实行上不好掌握。宋兰还表示，实际上营业税并不是由企业买单的，而是由消费者承担的，在中国实行的是“价内税”，商品的价格中包含流转税、成本以及企业利润。免不免营业税，对企业影响不大。宋兰表示，关于营业税的去留，今后的税制改革中肯定会涉及到，将逐步进行完善。

快报特派记者 郑春平 陈英 张淑娟

两会热点 人物

林毅夫：我也要帮孙子换尿布

“代表夫妇”林毅夫、陈云英举行记者会，人情味盖过了经济味

■ 关于生活



林毅夫与陈云英回答问题时相当默契 快报记者 郑春平 摄

“我们也要帮孙子换尿布”

温文儒雅的林毅夫请太太作开场白，陈云英瞬间就拉近了与场内记者的距离：“在座的有多少是来自我家乡的媒体？如果我一会儿讲到闽南话，你们会觉得很亲切。我们是首次两个人在同一个记者会上露面，这是值得大家共同回忆的一天。”

说完她扭头微笑着示意丈夫，林毅夫动情地说：“我也利用这个机会，感谢媒体朋友们对我的关心。我和云英是一对非常平凡的夫妇，我们在家里，同样要买菜、做饭、洗衣服，现在有孙子了，有时还要帮忙换尿布。我们最大的愿望就是在这样的早春时节，到郊外去，看地上的小草一棵一棵冒出来，树上的柳叶慢慢变绿，还有一些不怕冷的花争先恐后地怒放。”

在记者们的提问中，凡是涉及两人共同话题的，林毅夫总是让夫人先讲。每一个细节都透出这对“代表夫妻”的深情厚意、默契和谐。当记者提问如何看待对方和

用男人的方式存在，我用女人的方式存在，只是他更勇敢，我更内敛。”

有记者问他们能否说说彼此最浪漫的事，陈云英“一天有很多浪漫的事，不是一件两件。我们在很忙碌的工业社会里，尤其是两个都有专业的夫妻，很多人以为我们一周都见不上面。”她说，其实夫妻俩要经常保持单独相处，吃吃晚饭聊聊天，忙于工作见不了面时，每晚睡觉前也都会互发短信，道晚安。本来在一旁微笑着倾听的林毅夫补充道：“我们两个都相信心理暗示，每天早晨起来后都会相互赞美，你今天真漂亮，你今天看起来真帅！”场内记者顿时笑开了。

“毅夫游回大陆没抱篮球”

30年前泅渡台湾海峡回到大陆的“壮举”，很难与眼前温和的林毅夫相挂钩。但这毕竟是事实，而且是媒体关注了30年仍热度不减的事实。当昨天又有记者提出来时，陈云英现场笑着替丈夫辟谣，并称是第一次正式回应相关的报道：“对这件事有很多说法是不实的，比如篮球就不是真的……”她话音未落，场内就一片笑声，“说我老公抱了两个篮球跳进海里游过台湾海峡，这根本就是不可能的事情！毅夫是个游泳健将，至今仍可以连续游2000米。为了保证他的健康，我现在要求他每周至少游三次泳。”陈云英说，“没有人能抱着篮球游过台湾海峡，不信你抱抱看！”满场笑声中，林毅夫及时接过话茬，“尤其是两个篮球。”场内记者笑声加鼓掌，都被夫妇二人逗乐了。

■ 关于经济

“我们夫妻都没买股票”

作为一对专家夫妇，让人感觉势必很会理财。但陈云英却说，“其实我们俩都不太会理财。我们也不买股票，因为工作原因，不可能在股市投入过多精力。记得我家的第一笔理财收入还是很多年前，存了三年的定期存款，当时的利率有13%，我取钱的时候吓了一跳！”

对于房子，她倒是说，“我们台湾家里的老人们，有了钱就买房子，老了以后就出租给别人。”林毅夫则说，相信楼市短期可能波动和下滑，但从长期看还会有增长的空间。有记者问“现在还能买房吗”，他微笑着未作正面回应，但他说，“如果经济学家能准确判断何时涨跌，我也会赚很多钱了。”

“全民炒股”夸大其词

记者：怎样看待全民炒股，能否给股民一点建议？

林毅夫：“全民炒股”的说法有点夸大其词了，全国股民的数量远远少于1亿人，相对于全国13亿人口来说，比例其实并不大。不过，从长期看，买股票一定比银行定期存款收益要高，对中小股民来说，要搏击股票市场，要有抗击短暂波动的心理准备。中国经济还会高速增长，资本市场会越来越健康，长期投资应该会有所收益。

贫富差距已成为核心问题

记者：怎样看待高低收入比越来越大的现象？

林毅夫：贫富差距确实是当前中国经济当中一系列问题的核心。这些问题包括投资增长过快，信贷投放过多，对

外贸顺差过大。在我看来，收入分配格局不合理，和改革不到位有关。

首先，中国的金融机构以大银行、股票市场为主，这种结构导致能够多给低收入人群创造就业岗位的中小企业发展受到影响；其二，现在资源税费非常低，而能得到资源开采资格的矿山企业则有着巨额利润；第三是垄断性行业存在的三大原因导致收入分配格局不合理越来越明显。

当下应当大力发展中小银行以及担保公司，让劳动力密集型的中小企业创造更多就业机会，这样收入格局就能在一定程度上改变。

次级债对中国影响很小

记者：美国次级债对中国经济影响有多大？

林毅夫：应该说对中国直接的影响非常小。中国出口到美国的产品，要是以中低价格必需品为主，这类产品受到经济波动的影响非常小，不论经济好坏都需要。

加息反而会减少境外热钱

记者：中国持续加息会吸引境外热钱导致通胀吗？

林毅夫：我认为这些热钱到中国来有三种可能：一是赚利差，二是费率升值预期，三是资本市场、房地产市场价格差。这三种可能中，第一种可能性就不存在，我认为提高利率反而会减少热钱进入中国，因为提高利率的话资产价格就不会暴涨，房地产、股票价格就不会飙升。

也就是说，如果说这三方面都赚不到钱，热钱就不会拼命挤进来了。

快报特派记者 郑春平 陈英 张淑娟